
C18 
連立漸化式(一般) 

Q18 
次の条件によって定められる数列 {𝑎𝑛}, {𝑏𝑛} がある。   

𝑎1 = 1,  𝑏1 = 2, 𝑎𝑛+1 = 𝑎𝑛 + 4𝑏𝑛, 𝑏𝑛+1 = 𝑎𝑛 + 𝑏𝑛  

𝑎𝑛+1 + 𝑥𝑏𝑛+1 = 𝑦(𝑎𝑛 + 𝑥𝑏𝑛)・・・① を満たす 𝑥,  𝑦 の組を 2

組求めることによって, 数列 {𝑎𝑛}, {𝑏𝑛} の一般項を求めよ。 

A18 
連立漸化式を考えるときには, ①の誘導がよくついてくるの

で, これに従って解いていきます。2 組見つかるときは, そ

れを連立計算を行うと計算が楽です。 

 

①の左辺に漸化式を用いると, 

𝑎𝑛+1 + 𝑥𝑏𝑛+1 = 𝑎𝑛 + 4𝑏𝑛 + 𝑥(𝑎𝑛 + 𝑏𝑛) = (𝑥 + 1)𝑎𝑛 + (𝑥 + 4)𝑏𝑛 

これを①の右辺と比較して, 𝑦 = 𝑥 + 1, 𝑥𝑦 = 𝑥 + 4 

𝑥(𝑥 + 1) = 𝑥 + 4 ∴ 𝑥2 = 4 これを解いて, 𝑥 = ±2  

よって, 𝑥 = 2のとき 𝑦 = 3,   

𝑎𝑛+1 + 2𝑏𝑛+1 = 3(𝑎𝑛 + 2𝑏𝑛) 

𝑥 = −2のとき 𝑦 = −1, 𝑎𝑛+1 − 2𝑏𝑛+1 = −(𝑎𝑛 − 2𝑏𝑛) 

数列 {𝑎𝑛 + 2𝑏𝑛} は初項 𝑎1 + 2𝑏1 = 5, 公比 3 の等比数列で

あるから, 

𝑎𝑛 + 2𝑏𝑛 = 5 ∙ 3𝑛−1・・・② 

数列 {𝑎𝑛 − 2𝑏𝑛} は初項 𝑎1 − 2𝑏1 = −3, 公比 −1 の等比数



列であるから, 

𝑎𝑛 − 2𝑏𝑛 = −3 ∙ (−1)𝑛−1・・・③ 

②＋③より, 

𝑎𝑛 =
5 ∙ 3𝑛−1 − 3(−1)𝑛−1

2
 

②−③より, 

𝑏𝑛 =
5 ∙ 3𝑛−1 + 3(−1)𝑛−1

4
 

答え  

𝒂𝒏 =
𝟓 ∙ 𝟑𝒏−𝟏 − 𝟑(−𝟏)𝒏−𝟏

𝟐
,  𝒃𝒏 =

𝟓 ∙ 𝟑𝒏−𝟏 + 𝟑(−𝟏)𝒏−𝟏

𝟒
 

(𝒏 = 𝟏,  𝟐,  𝟑,  ⋯) 
 


